

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主
自由 平等
爱国 敬业

文明 和谐
公正 法治
诚信 友善

2019年4月12日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管 心关下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第12期 总第1251期



“传承爱国精神，争做‘三有’新人”
主题教育系列报道

争做新时代王杰式的好少年

本报记者 张玲莹 通讯员 惠毅晴 陈士贤

4月8日，徐州市“传承红色基因，争做‘三有’新人”主题教育活动启动仪式在王杰中学举行。仪式上，王杰生前所在部队“王杰班”的原副班长王佳锋叔叔重温了2017年12月习近平总书记视察“王杰班”时的讲话，并现场朗诵了今年春节前夕习近平总书记给“王杰班”战士的回信：“希望你们好好学习、坚定信念、苦练本领、再创佳绩，努力做新时代的好战士，在人民军队的大熔炉中书写火热的青春篇章……”

在日常的校内外活动中，徐州市各中小学校充分利用毗邻王杰生前所在部队——现陆军第71集团军某旅的“地理优势”，组织同学们参观王杰事迹陈列馆了解英雄故事，走进王杰部队体验军营生活，还邀请王杰部队官兵担任校外辅导员……在各类活动中，同学们感悟王杰精神的丰富内涵，立志做新时代王杰式的好少年。

一座城市的骄傲

训练中，遇到哑炮抢着去排除；培训时，为掩护民兵，用身体扑向即将爆炸的炸药包而英勇牺牲……上世纪60年代，王杰的英雄事迹感



动了无数人。生前在徐州服役的王杰是徐州人心中的骄傲，也是同学们从小耳熟能详的英雄。小时候，王杰小学六（3）班刘品岩对长辈口中常说的“一不怕苦，二不怕死”并不是十分理解。上学后，在老师的带领下参观了王杰烈士纪念馆，刘品岩了解到王杰在抢运被淹的木材时虽不熟水性，却主动为全连探路，还在抢险中比别人多扛一捆草袋。王杰这些勇于担当的事迹，让她对“两不怕”精神有了具象的认识，并感叹王杰不仅不怕吃苦，更在“抢着”吃苦。刘品岩说：“王杰用他的一生践行了自己‘一不怕苦，二不怕死，做一个大无畏的人’的誓言。”

在王杰部队进行为期一周的军训是王杰中学新生入学的“规定动作”。高一（1）班明雨轩还记得，当时教官常读王杰的日记给同学们听。为战友打洗脸水、挤牙膏，休假日帮

我们争做“小王杰”

同学们在活动中汲取王杰精神的养分，在日常生活中形成热爱祖国、关心他人、苦练本领等优秀精神“内核”，争做新时代的“小王杰”。云兴小学自2017年聘请王杰部队干部王顺利担任校外辅导员以来，王叔叔参与了同学们的十岁成长礼、红色宣讲团成立仪式等许多活动。王叔叔和蔼可亲的态度拉近了同学们与军人群体的距离，而他常年义务献血的无私奉献行为，也让同学们看到了王杰精神在新时代的传承。现在每天的国歌时间，同学们不管身在校园何处，都会停下脚步面向国旗敬礼。“学习王杰精神，向军人叔叔看齐，同学们变得更爱党爱国、爱军拥军了。”学校党支部副书记许培如是说。

除了以军人叔叔为榜样，同学们还向身边

新时代更要传承好王杰精神

党的十八大以来，习近平总书记多次强调要铭记光辉历史、传承红色基因，指出传承红色基因对培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人具有重大意义。徐州市关工委常务副主任董继忠表示，在新中国成立70周年之际，引领全市广大青少年继承和弘扬王杰精神，旨在让他们牢记自己的“民族根”和“中国魂”。他希望同学们在今后的学习和生活中听党话、跟党走，学习践行“两不怕”精神，做有理想、有本领、有担当的新时代好少年，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征途中创造精彩人生。

“徐州市组织主题教育活动大力弘扬王杰精神，是对学生进行爱国主义教育的重要‘抓手’。”王杰中学初一年级的政治老师胡亭亭认为，想要完成好习总书记在该校思想政治理论课教师座谈会上的要求，落实好立德树人的根本任务，既要抓住课堂“主阵地”，又要用好社会“大课堂”。接下来，胡老师将把淮海战役精神、王杰精神等融入日常教学中，通过带领学生宣讲英模故事、参观红色基地等方式，引导学生思考怎样将英模精神、红色精神注入时代“血脉”。

的“小王杰”学习。帮环卫工人捡垃圾、为盲童讲故事、与贫困山区的同学结对……云兴小学四（1）班的刘子扬热心公益，在他分享公益心得时，同班的魏佳辰得知山区的小朋友没有平整的课桌写作业，很是心疼。于是，魏佳辰精心挑选文具并请刘子扬转送给山区小伙伴。

令解放路小学五（6）班张雅雯感触最深的王杰事迹，是他不顾水下铁丝网划伤身体坚持为连队探路的故事。“王杰叔叔奋不顾身、迎难而上的进取精神，在学习扬琴时给了我很大的鼓舞。”长时间练习手指酸痛时，张雅雯就会用这个故事为自己“打气”。如今，张雅雯已考过了扬琴十级，但她仍每天坚持练琴一小时。她说：“只有勤学苦练才能进步，我要像王杰叔叔一样，做一个不断进取的人。”

农民割草……“日记中，一件件王杰乐于助人、全心全意为人民服务的平凡小事，让我看到了这位铁血英雄温柔的一面。”而王杰的事迹也让明雨轩知道，即便是和平年代，也会有英雄牺牲在保护人民、保家卫国的第一线。

参观王杰事迹陈列馆时，解放路小学五（4）班何诗凝发现王杰很是好学、善思。在何诗凝看来，王杰入伍仅四年就成长为英雄人物和时代楷模，与他反复学习《为人民服务》等毛主席著作，凡事以雷锋为榜样，时刻认真反思和自我批评有着密不可分的关系。她认为：“作为学生，我们也应该寻找榜样、明确目标，并以高标准严格要求自己。”



每周一论

新时代仍要坚持“两不怕”

余 墨

1965年，毛主席为英雄王杰题词，“我赞成这样的口号，叫做‘一不怕苦，二不怕死’。”54年过去了，我们进入了日益繁荣、昌盛、幸福的新时代，还要不要坚持“一不怕苦，二不怕死”的精神？

先看看解放军叔叔的回答吧。他们说，现在已不是“小米加步枪”的军备时代，不是“一把炒面一把雪”的艰苦时刻，也不是“短兵相接、刺刀见红”的战斗模式，但是，提升的是军事实力，不变的是血性胆魄，“一不怕苦，二不怕死”的铁血精神永不过时。

解放军叔叔豪情满怀的回答，是少年朋友们闪亮的榜样。疾风固然知劲草，微风更不能坚青云之志；岁寒固然知劲松，春色明媚更要有铁骨铮铮。进入新时代，提升的是国力，富裕的是人民，幸运的是我们这一代。但是，不变的是“逢山开路，遇水搭桥”的奋斗精神，不变的是“撸起袖子加油干”的艰苦努力，不变的是“爬坡过坎”、攻坚克难的顽强拼搏。所以，我们一定要牢记并践行习爷爷的话，“王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵财富，要学习践行王杰精神，让王杰精神绽放新的时代光芒”。



喜气洋洋的红灯笼、可爱的小燕子、憨厚的兔子……在南通市崇川区学田街道知心奶奶谈心室里，同学们用自己的小手让一张张红纸变身精美的“艺术品”。看着别人充满成就感的笑容，南通师范学校第三附属小学五（4）班周姚有些难过，他在剪窗花时不是在最终环节功亏一篑，就是作品缺少创意，非常单调。但在辅导站蔡松英奶奶的鼓励下，周姚没有气馁，而是燃起了“熊熊斗志”，又重新拿起剪刀，坚持练习，家里简直成了窗花的“乐园”。“之前没有参与辅导站活动，总是觉得自己剪得很好，但是和小伙伴一对比，才明白自己有很多地方仍需改进。”功夫不负有心人，周姚终于从窗花“新兵”升级为“达人”，剪出了许多充满想象力的创新剪纸。拿起周姚的“大龙虾”，小伙伴们口水都有点忍不住了。

最近，为了提升学习成绩，周姚不仅增加了课外习题量，还积极参加辅导站举办的七彩周末课堂，“在那里南通大学的志愿者们会辅导我作业，还教我正确的学习方法。”一次，周姚在辅导站里和一道数学难题“较上了劲”，可是抓耳挠腮想了半天也不得其解，周姚便开始急躁了起来。是志愿者哥哥及时捕捉到他情绪上的变化，劝他稍微休息一下再“战斗”，还陪他玩起了脑筋急转弯的游戏。经过短暂的放松，周姚终于有了灵感并成功解题。这也让周姚懂得，劳逸结合更利于提高和保证学习效率。

“我到底该不该坚持？”在“备战”围棋升段赛那段时间里，不论天气好坏，周姚的同班同学葛翼硕都要到围棋老师家“闭关修炼”，十分辛苦。看着小伙伴们愉快玩耍的身影，他在坚持和放弃之间犹豫了好久。趁着辅导站的活动间隙，葛翼硕将自己的“小烦恼”告诉了蔡奶奶，“蔡奶奶没有直接告诉我答案，而是和我说了茅以升立志造桥的故事，让我明白既然订立目标就要努力实现。”在蔡奶奶的鼓励下，葛翼硕终于在第31届金陵杯围棋比赛中晋升业余5段。最近，在周姚的带动下，葛翼硕决定尽快升上围棋业余6段，不仅每天练习围棋两个小时，还在辅导站里寻找“高手”对弈，提升棋艺。

辅导站里，每位同学都快乐着、努力着，朝着心中的目标一同奋进。

责任编辑：王庄越
邮箱：zbzhyw@163.com
电话：025-86261721

图为王杰部队干部王顺利参加徐州市云兴小学红色宣讲团成立仪式并讲话。

左图为徐州市王杰小学同学们参观王杰烈士纪念馆。

右图为徐州市解放路小学同学们参观王杰事迹陈列馆。